

# 两位乡村女教师同一天生日同时毕业同校任教同日入党同时退休 她们彼此就是复刻版的自己

11月1日,如皋市长江镇长新小学举行了一场特殊的仪式,庆祝该校三(1)班教师吴美如和吴正燕即将退休。据了解,吴美如和吴正燕两人同年同月同日生,同时从师范毕业,同时投身教育,同在一个班级授课,同一天入党……如今走上讲台已经35年的两位吴老师满怀笑容迎接人生的新阶段。



毕业时的吴美如和吴正燕(右)



退休时的吴美如和吴正燕(右)

## 曾经的学校条件艰苦

8日,记者找到吴正燕老师时,她饱含深情地说:“我舍不得这些孩子。”

1990年,吴正燕作为语文老师,在长江镇长新小学开始了自己的教学生涯。“那时候长青沙交通不便。我记得一开始学校只有几间平房,一年级只有两个班。”

据吴正燕介绍,那时候的长青沙四周被江水环绕,没有桥和长江北岸连通,交通十分不便。她说:“那时候长新小学的老师全部是长青沙人,外地人不仅看不到,也不愿意过来。”

吴美如老师是名美术老师,回想起35年的从教生涯时,她感慨颇多:“我是长新小学第一批老师,当时只有3位老师、一支粉笔、两块小黑板,我们就开始上课了。35年的时间,学校从最开始的3位教师,到现在30余位教师,变化巨大。”

## 现在的学校变化巨大

35年的时光转瞬即逝,长新小学发生了天翻地覆的变化。吴正燕老师说:“现在好

了,我们学校的老师不仅包括定向师范生,还有外地的优秀年轻人考过来,在长青沙成家立业。”吴正燕老师说,校园的硬件条件一年比一年好。“4层教学楼、电脑室、图书室……这些硬件设施在我刚来学校那年想都不敢想。”

虽然刚刚退休,但吴美如对于刚工作时发生的事情,还是记忆犹新。“我刚刚踏上教师岗位不久,将自己的长发剪成短发。没过几天,班上好多女孩子也将自己的长发剪短。”这一件小事,让吴美如对自己的教师角色感到既骄傲又责任重大。

退休后的吴美如最想外出旅游,“先稍微调整一下自己,然后约上另一位吴老师,走遍祖国大好河山”。

## 影响学生的人生道路

“吴正燕老师做事认真负责,是孩子心目中的好老师。”这是长青沙居民王静怡对吴老师的评价。王静怡两个孩子都是吴老师的学生成绩。她说:“吴老师对学生很关心,如果孩子在学习上出现问题,她都能第一时间告诉我。”

“长大后我就成了你。”这是长新小学毕业生盛阳的心里话。目前在苏州科技大学美术学师范专业学习的盛阳,在采访中感谢吴正燕老师在自己小学六年时间里对自己的教诲。“吴老师是我一至六年级的班主任。在学校里,她就像我的妈妈,亲切、和蔼。但是我犯错后,她也会批评我,严厉、无私。在学习上,我的文笔、阅读、朗诵等能力,都是吴老师为我打下了很好的基础。”盛阳说,自己选择学习师范专业,就是深受吴老师的影响。

长新小学校长丛刘建说:“两位吴老师退休后,学校将安排同样优秀的教师立刻衔接上,不会影响学生在校学习生活。目前,得益于南通市、如皋市以及长江镇对于乡村小学的各项政策倾斜和扶持,长新小学各项工作、面貌日新月异,师范定向生、乡镇中心校优秀教师已成为学校青年教师主力。未来,学校将经常邀请包括两位吴老师在内的退休老教师回学校指点工作,让他们一直感受到教书育人的快乐。”

本报记者沈樑

## 品南通 阅世界

无限可能尽在《江海晚报》



2025年报纸征订火热进行中

欢迎订阅  
**江海晚报**  
全年定价  
**300元**



聚焦 | 城事 | 服务 | 热线 | 深读

成长周刊 | 文化周刊 | 晚晴周刊 | 健康周刊



订阅热线

**85529910 85118867**



扫码订阅